

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Р.А. Колесникова на тему: «Взаимоотношения России и Израиля (2008 – 2018 гг.)», по специальности: 07.00.02 – Отечественная история.

Р.А. Колесников подготовил диссертацию по современной и актуальной проблеме: «Взаимоотношения России и Израиля (2008 – 2018 гг.)». Актуальность темы заключается в том, что на основе различных типов и публикаций источников на разных языках автор исследует малоизученную, но, вместе с тем, важную для понимания российской внешней политики проблему. Р.А. Колесников разбирается в сути современных российско-израильских отношений в период с 2008 по 2018 гг. Основной вопрос, на который отвечает автор в своем исследовании, следующий: почему в условиях многополярного мира Россия и Израиль, которые выстроили совершенно разные по духу отношения с западными государствами и со странами ближневосточного региона, и которые с разных позиций смотрят на перспективы развития и на кризисные ситуации в мировой политике в условиях глобализации, смогли выстроить партнерские взаимоотношения?

Р.А. Колесников изучил самые различные источники по указанной проблеме теме – официальных документальных государственных материалов, документов международных организаций, официальных отчетов и докладов государственных деятелей, дипломатов и политиков, материалов прессы, и т.д. - составил картину изменений сначала советско-израильских, а затем и российско-израильских отношений в изучаемый период. Автор последовательно излагает и объясняет изменения в ближневосточной политике России на протяжении исследуемого десятилетия. Опираясь на историю советско-израильских отношений, и справедливо полагая, что кризисы на Ближнем Востоке заметно влияют на уровень российско-израильского взаимодействия, автор выявляет степень влияния сирийского и иранского кризисов на взаимоотношения Российской Федерации и государства Израиль. Р.А. Колесников убедительно показывает, что несмотря на заметную разницу в оценках международного кризиса относительно иранской ядерной программы, конфликта в Сирийской Арабской Республике, присутствия в Сирии Ирана и других важных участников региональной политики, Россия и Израиль научились договариваться по важным для национальной безопасности вопросам обоих государств. Между тем, Колесников отмечает, что после инцидента с российским самолетом в небе над Латакией в сентябре 2018 г. политика Ирана в Сирии стала оказывать большее влияние на взаимоотношения России и Израиля.

Автор исследования не обходит стороной и различные негосударственные образования, в большом объеме представленные на Ближнем Востоке: в первую очередь речь идет о движениях ХАМАС и «Хезболла». Р.А. Колесников рассматривает упомянутые структуры в качестве субъектов политики, непосредственно влияющих не только на внутреннюю и внешнюю политику еврейского государства, но и на российско-израильские отношения. Автор констатирует тот факт, что Россия (в особенности после признания США Иерусалима столицей Израиля) осталась единственной великой державой, сохранившей хорошие отношения со всеми игроками

ближневосточного региона, а потому может закрепить за собой уникальную роль главного переговорщика в спорных вопросах мировой политики.

Помимо ближневосточных кризисов автор также уделяет внимание заметному похолоданию на линии Россия–Запад, поводом к чему послужили события на Украине 2013 – 2014 гг. В своем исследовании Р.А. Колесников убедительно доказывает, что Израиль остался, чуть ли, не единственной страной, условно принадлежащей к Западному миру, которая после указанных событий не только не испортила отношения с Россией, но даже, наоборот, укрепила их. Примечательно, что еврейское государство не испортило отношений и с официальными киевскими властями.

Необходимо отметить, что, по мнению автора, особую роль в укреплении взаимоотношений России и Израиля сыграло одинаковое отношение в обеих государствах к итогам Второй мировой войны. Автор отмечает, что в эпоху, когда в некоторых странах Европы пытаются приизнать роль Красной Армии в победе над фашизмом, а памятники советским воинам переносятся на окраины городов или вовсе разрушаются, в еврейском государстве такие памятники, наоборот, устанавливаются. Таким образом, автор настаивает: память о Великой Отечественной войне и Холокосте является важным скрепляющим звеном в российско-израильских отношениях.

Р.А. Колесников предлагает объективно смотреть на роль культуры и науки во взаимоотношениях двух стран. Автор показывает, что потепление российско-израильских отношений началось в 2008-2009 гг. в том числе после того, как израильская сторона передала России Сергиевское подворье в Иерусалиме. Еврейские центры в России, русские культурные дома в Израиле, кинофестивали и мероприятия в сфере культуры, науки и образования – все это, по мнению автора, вносит свой вклад в построение прочных и долговременных взаимоотношений между российским и еврейским государствами.

В своей работе автор избегает крайних резких оценок и стремится сохранять взвешенность в трактовке запутанных и неоднозначных событий вокруг взаимодействия России и Израиля. Для стиля изложения Р.А. Колесникова характерен научный подход на основе принципа историзма. Строгие научные рамки не мешают ему делать более определенные оценки тех или иных событий, что в конечном итоге приводит к вполне взвешенным выводам. Вполне объяснимо желание автора не давать однозначных прогнозов, поскольку из-за особенностей изучаемого периода истинные мотивы тех или иных заявлений и поступков военных и политиков еще скрыты из поля зрения исследователей.

Надо признать, что в работе встречаются и недочеты, например, местами чересчур подробное цитирование документов или заявлений политиков и дипломатов. Также автор избегает подробного анализа внутриполитических изменений в России в 2008 и 2012 гг. и их связи с определенной деформацией внешней политики РФ. Представляется, что автор уделил недостаточно внимания ивритоязычным источникам. Тем не менее, этот просчет отчасти можно оправдать тем, что автор все же использовал надежные израильские англоязычные и русскоязычные источники. Таким образом, работа Р.А. Колесникова базируется на серьезной источниковской базе, поскольку в его работе задействованы все возможные и доступные виды и публикации источников.

Вместе с тем, следует признать, что указанные недочеты не являются принципиальными и не снижают общего достаточно высокого научно-исследовательского уровня диссертации. Работу отличает аналитический характер исследования, проведенного автором.

Р.А. Колесников проделал важную и полезную исследовательскую работу, по результатам которой ему удалось комплексно осветить проблематику современных российско-израильских отношений, чему в русскоязычной литературе уделено незаслуженно мало места. Таким образом, работу Р.А. Колесникова на тему: «Взаимоотношения России и Израиля (2008 – 2018 гг.)» можно оценить высоко положительно и рекомендовать ее к защите качестве диссертации на соискание ученой кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»..

Диссертация Р.А. Колесникова представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация Р.А. Колесникова на тему: «Взаимоотношения России и Израиля (2008 – 2018 гг.)» отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также требованиям, установленным МГУ им. М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации отвечает паспорту специальности 07.00.02 – «Отечественная история» (по историческим наукам), а также критериям, определяемым п.п. 2.1-2.5 Положения о присвоении ученых степеней в МГУ им. М.В. Ломоносова, а также оформлению, согласно приложениям №5,6. Положения о диссертационном совете МГУ им. М.В. Ломоносова. Автор диссертации – Р.А. Колесников заслуживает рекомендации к защите для получения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Научный руководитель
д.и.н., профессор,
профессор кафедры истории России
XX-XXI веков
исторического факультета МГУ
им. М.В. Ломоносова

Л.Е. Гришаева